

# 中秋民俗文化节在慕容古寨举行

本报讯(记者 王琼)走进慕容古寨,红灯笼沿街高悬,酒香与青海大月饼的甜意扑面而来。孩子们提着花灯在青石板路上追逐,老艺人们的鼓点在屋檐下回响,游客与乡亲们月光下相聚,笑语与歌声交织成一片温暖的节日氛围……10月6日晚,第五届“邀月醉高原”中秋民俗文化节在我市湟中区拦隆口镇慕容古寨隆重举行。整场活动将传统中秋文化与河湟民俗风情深度融合,为市民与游客献上了一场兼具仪式感与烟火气的文化盛宴。

傍晚时分,古寨的青瓦在夕阳下泛着温暖的光。18时30分左右,一场精彩的舞龙表演拉开活动的序幕,随后《红歌大联唱》与《安塞腰鼓》轮番上演,瞬间点燃了现场气氛,游客们移步至武侯城,在古色古香的街巷中穿梭赏月,开启了一场沉浸式的文化之旅。夜幕降临,“祭酒仙”民俗表演向醅酒酒这一非遗文化致以敬意;河湟地区传统的民俗活动“祭月”祈福在皎洁月光下展开,人们共同祈愿风调雨顺、阖家安康。

热气腾腾的巨型“河湟大月饼”惊艳亮相,主持人现场讲解制作工艺,香气四溢,引人垂涎。“千人品鉴”环节备受追捧,大家分食月饼、共品醅酒美酒,



海龙摄

在团圆的氛围中拉近了彼此的距离。随后,《舞龙表演》《黑社火老秧歌》《划旱船》《小调扇子舞》等民俗节目轮番登场,热闹的“酒拳王争霸”和篝火晚会将现场气氛推向高潮。在特色烟斗舞欢快节奏中,本届文化节缓缓落下帷幕。此次文化节以中秋为纽带,将非遗

展示、民俗体验与现代传播融为一体,不仅让群众在“看得见、摸得着、尝得到”的参与中亲近传统,更在共享团圆的氛围中增进了文化认同与情感共鸣。活动的成功举办,进一步擦亮了“河湟文化”品牌,正如一位现场观众所说:“今晚的月亮格外圆,我们的心也更近了。”

## 童心绘长卷 色彩颂祖国

本报讯(记者 张艳艳)“十一”假期首日,西宁市图书馆一楼少儿阅览室内,一场名为“庆国庆少儿长卷绘画活动”的创意盛宴,温馨上演。数十名少年儿童齐聚于此,以10米长卷为纸,用五彩斑斓的童心画笔,共同描绘对祖国母亲的深切热爱与美好祝福。

### ◆ 十米长卷上的爱国“方程式”

活动现场,气氛热烈而温馨。一幅洁白的10米长卷在地面铺展开来,孩子们迫不及待地拿起画笔,或趴、或坐、或跪,一个个小脑袋凑在一起,神情专注,俨然一副“小画家”的派头。

孩子们的世界总是充满奇思妙想,他们笔下的祖国,既有壮丽山河的宏观勾勒,也有日常幸福的细腻捕捉。“我画的是天安门!爸爸说,那是首都的心脏!”今年刚满6岁的王梓涵小朋友指着自已画中鲜艳的红色城楼,认真地向记者介绍,眼神里满是自豪。在他的画作旁,金色的屋顶和飘扬的旗帜相得益彰。

另一位叫李梦琪的三年级学生,精心描绘着56个民族的小朋友手拉手跳舞的场景。“老师告诉我们,祖国是个大家庭,各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起。”她一边小心地为画中人物的服饰涂上不同色彩,一边认真地解释。

长卷之上,蜿蜒的万里长城、翱翔的航天火箭、憨态可掬的国宝大熊猫、家乡青海的碧蓝湖泊与金黄油菜花海……种种元素被孩子们天真烂漫的笔触巧妙融合。五彩的画笔在他们的小手中心飞舞,斑斓的色彩在长卷上流淌、汇聚,最终凝结成一首无声却动人的视觉诗歌。

### ◆ 一堂“行走”的家国情怀课

活动现场,不仅孩子们沉浸其中,陪同的家长们也感触良多。

“这个假期,我们没有选择外出旅游,而是带孩子来参加这个活动,觉得特别有意义。”市民张先生看着女儿认真作画的背影,欣慰地说,“与其在景区人挤人,不如让孩子在这样的氛围里,实实在在地感受什么是‘国家’。你看她画得那么投入,这种爱国情感的体验,比书本上的说教要深刻得多。”

许多家长表示,市图书馆提供这样一个平台,让孩子们通过共同创作的方式表达爱国之情,不仅锻炼了他们的动手能力和协作精神,更在潜移默化中完成了一次成功的爱国主义教育,让“家国”这两个字,在孩子们心中从抽象的概念变成了具体而温暖的画面。

西宁市图书馆相关负责人表示:“我们策划‘童心绘长卷’活动,就是希望在中华人民共和国成立76周年这个特殊的日子里,为孩子们创造一个富有仪式感的表达机会。让孩子们在欢乐的艺术创作中,激发爱国热情,增强民族自豪感,度过一个既有温度又有深度的假期。”

## 双节游园文明细节点亮假日时光

本报讯(记者 悠然)国庆中秋假期,西宁市处处洋溢着喜庆的氛围,各大公园也迎来了如潮的游客。假期里,市民们自觉践行文明,让节日里的自然风光增添了一丝暖意。

10月2日下午,西宁野生动物园入口处游客们有序排队,大家手持门票依次安检入园,无人插队喧哗。园内最受欢迎的雪豹展区前,更是展现出“文明观兽”的好风光,游客们在拍照时都会自觉关闭闪光灯,大家虽然很想跟雪豹隔着玻璃有些互动,但没有人猛烈地拍打玻璃的行为。“雪豹是国家一级保护动物,我们带孩子来看雪豹,了解雪豹

的救助故事,自然更要文明观赏,不能惊扰到这么可爱的小家伙。”带着孙子来参观的市民张大爷对记者说道。除了雪豹区,园内的其他动物观赏区,也有不少游客,大家都能自觉排队,并且相互让出位置拍照留影。

连日来,沈那遗址公园的菊花展迎来客流高峰。园内主干道两侧、中心花坛处,万株菊花组成“孔雀”“八瓣莲花”“蝴蝶”“小提琴”等造型,吸引了众多市民驻足观赏。记者在现场看到,无论是漫步赏花的老人,还是带着孩子游玩的家庭,都自觉做到不触碰花枝、不随地丢弃垃圾。“假期里没遇到采摘花卉的情

况,有市民看到地上零星落叶,还会主动捡起来扔进垃圾桶,文明已经成了游园的‘标配’。”在一处紫色菊花造型前,市民李女士正指导女儿用手机拍摄,“我告诉孩子,花的美要留在枝头,这样其他人也都能看到,这也是给她上的一堂文明课。”

这个国庆假期,大家用一言一行诠释着文明素养。这些看似细微的举动,不仅守护了城市的生态美景,更让国庆的喜悦氛围里多了一份温暖的文明底色。

## 精神文明建设 >> 西宁在行动

## 团圆宴上“不浪费”光盘行动蔚然成风

本报讯(记者 悠然)金秋送爽,国庆与中秋双节同庆,西宁的城市乡村处处洋溢着团圆祥和的氛围。记者走访发现,从城区热闹的火锅店到景区周边的农家菜馆,从家庭团聚的餐桌到朋友小聚的餐厅,“光盘行动”已成为节日里一道亮眼的文明风景线,不少市民更是用“打包吃完菜品”的实际行动,让节约理念落地生根。

10月5日,夜幕降临,市区一家人气火锅店座无虚席,升腾的热气中满是团圆的温馨。市民李女士一家四口正结束用餐,桌上仅剩几份未涮完的肥牛卷、娃娃菜和冻豆腐。“服务员,麻烦拿两个打

包盒!”李女士一边将菜品分门别类装入盒中,一边对记者说:“现在过节聚餐,我们家早养成了‘吃多少点多少’的习惯,就算偶尔点多了,打包回家下顿接着吃,既不浪费又省钱。你看这新鲜的食材,扔了多可惜。”“大家主动打包的意识越来越强,我们也会提醒顾客按需点餐,一起践行光盘。”一旁的服务员说道。

除了城区餐馆,景区周边的餐饮场所同样涌动着节约热潮。在城区周边一农家院,来自外地的游客王先生一行刚结束午餐,桌上的农家土鸡汤、酸辣里脊均已“光盘”。“来之前就听说这里的农家菜分量足,我们特意少点了两道

菜,果然吃得刚刚好。”王先生笑着说,“出门旅游更要注意文明,看到院墙上‘拒绝浪费’的提示,还有其他游客都在践行光盘,我们自然也会跟上,这不仅是对食材的尊重,也是一种旅行修养。”

记者在采访中发现,如今“光盘”是融入市民日常生活的自觉行动。无论是双节欢庆的特殊时刻,还是平淡如常的三餐四季,越来越多人用“按需点餐、剩余打包”的实际行动,让节约成为一种生活习惯、一种文明自觉。

## 浪费可耻 节约为荣

## “火焰蓝”守护生命线保佳节平安



罗进京摄

“车辆‘油、水、电、气’全满,电台信号稳定,无人机图传链路通畅!”10月3日7时,西宁市城北区消防救援大队内,通信保障班班长王玉胜正拿着检查台账,逐一核对执勤车辆和通信设备做最后确认。今年是他加入消防救援队伍的第十个年头,也是他在岗位上度过的

第八个国庆假期。

“国庆假期人流车流密集,突发事件风险升高,我们的勤务标准只能升不能降。”王玉胜一边说着,一边弯腰查看消防车的轮胎气压,指尖划过设备接口时格外仔细。记者注意到,他的台账本上,每台通信设备的编号、维护时间、测试数据都记得密密麻麻,两小时已完成3轮设备排查:从车载卫星电话的信号校准,到应急通信帐篷的线路连接测试,再到便携式电台的通话音质检查,任何细微隐患都不放过。“通信是救援的‘生命线’,哪怕一根连接线老化,都可能耽误救援时机。”王玉胜拿起一台电台贴在耳边试音,清晰的指令声在营区内回荡。

10时,王玉胜带领通信保障班队员赶赴辖区繁华街道与旅游景点,开展现场值勤守护。在城北商圈广场,他和队员们一边架设移动通信保障点,一边向过往群众发放防火宣传手册。“国庆家

庭聚餐多,厨房用火千万别离人,燃气软管要定期换!”面对围拢过来的市民,王玉胜耐心讲解安全知识,手里的手册很快分发一空。市民李女士拿着手册感慨:“看到消防员在这儿执勤,逛街心里更踏实。”王玉胜笑着回应:“只要大家平安,我们的坚守就有意义。”

“选择这身‘火焰蓝’,就是选择了责任。国庆在岗,不仅要做好通信保障,还要整理好每一份灭火救援档案,守住每一道安全防线。”王玉胜说。

夜色渐浓,城北区的路灯次第亮起。王玉胜和队友们总结着当日通信保障工作情况,营区里的消防车静静待命。他们用坚守诠释使命,以忙碌守护团圆,这群“火焰蓝”的身影,正是节日里最动人的风景线。(记者 悠然)

## 国庆我在岗

## 门源县全力搜救 转移徒步受困人员

本报讯(记者 金华山)近日,多名徒步爱好者徒步进入海北藏族自治州门源县老虎沟地区被困。省委、省政府主要领导高度重视并调度部署,要求迅速组织力量开展救援。当地政府迅速启动应急响应,全力展开搜救与转移工作。

10月5日,门源县公安局接到游客报警,称有大量徒步人员从甘肃境内进入门源县老虎沟地区。据初步核实,百余名徒步爱好者私下于10月2日至4日期间,从甘肃省肃南县皇城坝百花掌区域徒步进入青海门源县老虎沟及冷龙岭区域。该区域平均海拔超4000米,地形复杂、天气多变。事发时正值连续降雪,给人员安全和搜救工作带来极大挑战。

事件发生后,门源县迅速组织公安、应急等部门力量投入救援,并立即通报甘肃省肃南县,建立区域联动机制,开展双向搜寻与劝返。截至10月6日8时,已成功转移137名被困人员,所有转移人员生命体征均稳定。一名徒步人员因失温与高原反应不幸遇难。另有18名滞留在祁连山冷龙岭区域的徒步人员,已于5日就地妥善安置,并于6日由甘肃肃南方面协调转移。

考虑到可能仍有其他徒步人员滞留,当地已累计投入超过300人的搜寻力量,配备马队10余匹,并动用两架次中型无人机,从甘肃肃南和青海门源两侧边界向冷龙岭区域进行地毯式搜寻,确保不漏一人。

为杜绝此类危险事件再次发生,门源县政府已发布通告,明确严禁任何组织和个人在该区域开展徒步穿越活动。通告同时强调,各旅行社、俱乐部等社会团体不得组织团队或个人进入该区域及其他禁入区域进行探险、登山等活动。对违规进入者,将依法追究其相关法律责任。

当地政府再次呼吁广大徒步爱好者,务必尊重自然、珍爱生命,切勿前往未经许可、存在极大安全隐患的高风险区域。